思政教育如何融入中职数学教育教学研究

余 广 武汉市财政学校 武汉 430051

摘 要: 数学作为各个学段的主要学科之一,要求教师采取科学、合理的教学方法培养学生的综合能力及学科素养,从而达到更高的教育标准。就目前的中职数学教育教学情况来说,部分中职学生在数学学习当中存在倦怠心理,缺乏自主性和积极性,使得中职教育工作的开展相对滞后。文章以思想教育融入中职数学教育中的价值作为基础,结合实际教学中存在的问题提出一系列优化措施,为培养中职学生的数学核心素养奠定良好的理论基础。

关键词: 思政教育; 中职数学; 教育要点

在我国现代化教育改革背景下,中职教育受到了较多教育学家的关注,特别是在中职教育进入到纵深发展阶段之后,越来越多教师开始致力于培养学生的综合素养,并且将其作为其在教育教学当中需要承担的基本责任,在开展基础的课程教育工作的同时渗透思政教育理念,为推进教育改革贡献自己的力量。基于此,中职数学教师非常有必要明确现阶段存在的问题,不仅需要言传身教,还要给予学生多样化的指导,使得中职数学思政教育渐入佳境,为全面提高人才培养实效性提供良好的保障。

一、思政教育融入中职数学教育教学的价值

1.有利于提高学生思政素养

中职学生与普通高中生在学习能力和特点方面存在一定的差异,教师开展教学工作时经常会考虑中职学生的实际情况,致力于提高教学形式的科学性,防止教学深度过高影响学生的学习质量。在当前中职教育体系改革不断深化的背景下,中职教师非常有必要在课程教学中体现丰富的思政元素,在提高学生理论知识水平的同时对学生的品德进行培养,并且以课程思政作为基础导向,充分挖掘课程教学中的思政元素,为整体教学工作的有序开展打下良好的根基。由此可见,在中职数学教育教学中融入思政元素可以很好地帮助学生促进个人健康成长,还能够让学生在教师的引导下树立终身学习和奉献意识,促使学生的学习能力和技能水平不断深化,这对于提高学生的思政素养有非常重要的现实意义。

2.有利于践行立德树人根本任务

立德树人是我国现阶段教育改革的要点,也是中职 数学教师在教学中应该秉承的基本观念,其不仅需要在 课程教学当中渗透立德树人的理念和形式,还要帮助中 职学生正确看待数学学科学习,引导学生免受各种不良 思潮的影响。在中职数学教育教学中融入思政教育可以 给予学生多层面的引导,彰显教师的教育主体作用,同 时让教师更加关注学生的思想发展趋势,在课程教学中 找到更加适当的切入点,促使学生可以形成正确的三观 和品德,这对于践行立德树人的根本任务有较大的指导 和推动作用。

3. 有利于强化三全育人体系对接

三全育人体系是我国在现代化教学改革中构建的一种全新的课程教学体系形式,要求教师以全方位、全过程、全员参与育人体系的构建为主,在课程教学中充分发挥人才培养实效性。中职数学教师开展思政教育工作时可以在数学教材中充分挖掘思政元素,使得学生在学习当中受到积极影响,还可以在关注学生学习情况的同时对其日常行为进行合理约束,提高学生综合学习行为的规范性,从而让其形成更加正确的学习理念。在这种形式下,中职数学教师不仅可以从根本上提高数学课程教学质量,还可以强化课程思政与三全育人体系之间的有效对接,发挥思政教育的导向作用,为实现全面育人奠定坚实、可靠的根基。

二、思政教育下中职数学教育存在的问题

1. 思政元素挖掘不足

中职数学教师开展教学工作时缺乏对思政元素的深入挖掘,虽然其会以课程思政元素的融合作为课程思政教学的基本导向,但是教师并没有对数学教材中的思政元素进行充分挖掘,而是一味地给学生讲解思政理论,久而久之容易引起学生的倦怠心理,甚至失去了数学学习兴趣。还有很多中职数学教师对于传统的教学理念和



形式根深蒂固,在课程教学中专业知识的讲解作为要点,很少对学生进行思想层面的教育,导致学生对于数学学科中的思政元素认识不清晰,在课堂学习和课后实践当中不能够充分了解思政内容,存在学习脱节的现象。尽管有许多教师在新时期的教学要求下尝试对数学课程进行改革,但是在融入思政元素的过程中缺乏与数学内容的对应性,没有根据中职学生的身心特征采取科学的教学方法,导致思政元素在中职数学教育中的融入收效甚微。

2. 教师思政素养不高

教师的工作能力会给学生的学习成效带来直接的影响,使得学生在课程学习当中难以完全掌握课程知识要点,还会在学科素养培养方面产生较多问题,导致课程教学工作难以有序推进。就目前中职数学教育教学中的思政教育融入情况来看,一些教师自身的思政素养不高,使得教学工作的开展受到阻碍。虽然绝大多数中职数学教师的教学能力和学科知识素养较高,但是其缺乏对课程思政教育的正确认知,缺乏挖掘课程思政严肃的意识,导致中职数学课程教学中的思政教育难以有效落实到位。中职数学教师在备课期间很少与思想政治教育联合备课,在课程教学中过于注重对基础知识的传授,没有根据中职学生的特点和技能培养要求对学生的思想意识进行引导,达不到塑造学生良好价值观的思政教育要求。与此同时,教师自身对于思政教育的内涵及外延理解不透彻,导致教学效果并不理想。

3. 教学方法创新不足

任何学科教学工作的开展都需要以创新型教育形式 作为基础,中职数学教师开展思政教育工作时缺乏创新 意识,经常会为了完成基础的课程知识教育任务一味灌 输课程知识内容,导致学生在课堂学习中失去了主体地 位,不能够充分体现各个学生的特征和学习需求。个别 中职数学教师存在敷衍、形式主义现象,在数学课程教 学中生搬硬套。主要是教师认为中职学生的数学学习基 础比较薄弱,在教学中将过多的时间和精力放在基础知 识教育上,并没有深入讲解思政知识内容,导致课程教 学形式过于机械化。学生在课程学习中缺乏对教师教学 形式的反馈,大多数都是牵强附会,也没有在学习方法 上进行创新,不能够从思政教育课程的特质出发,难以 提高学生的思想政治素养。

三、思政教育融入中职数学教育教学的要点

1.深入挖掘思政元素

各个学科教材中都含有一定数量的思政元素, 中职

数学教师开展思政教育工作时需要明确课程教育要点, 对教材中的思政元素进行深入挖掘,给予学生科学的引 导,从根本上提高中职数学教育的广度和深度,促使学 生的综合素养得以提升。基于目前的中职数学教育特点 和思政教育要求来看, 教师应该在课程教学中系统性地 梳理教材内容,对数学知识点钟蕴含的思政元素进行分 析,尤其需要深入研究教材内容,对数学知识的内涵和 外延进行了解,关注数学史和数学文化等的发展情况, 了解数学在社会生活中的应用要点,从多个层面加强学 生对于思政知识的了解和应用。由于中职学生的数学基 础比较薄弱, 教师在挖掘思政元素时就应该在教学过程 中结合数学史,激发学生的民族自豪感,让学生了解数 学发展史上的杰出人物及成就, 让学生了解更多与数学 发展相关的故事, 使其在学科数学课程知识的过程中更 加积极、主动。教师在深入挖掘中职数学中的思政元素 时,还可以引导学生关注数学伦理,将其作为培养学生 科学道德观的要点, 让学生在探讨数学理论知识的同时 利用真实的数据得出可靠的结果, 以此培养学生的探究 精神和科学精神, 锻炼学生的独立思考能力, 使其形成 敢于质疑的思想品质。

2. 创设数理生活情境

数学知识来源于生活也可以应用于生活,中职数学 教师在课程教学中融入思政教育时可以通过创设数理生 活情境的方式对抽象、枯燥的数学课程内容进行转化, 让学生将数学知识与实际生活相互联系,加强学生的数 学课程学习兴趣。中职学生在课程学习中不仅需要加强 自身的理论知识能力,还应结合专业特点掌握相应的技 能,教师就可以将学生的技能培养与数学教学相互结合, 促使学生可以具备一技之长, 为学生的就业打下良好的 根基。比如:教师在讲解"黄金分割"相关知识内容时, 可以给学生介绍世界上著名的黄金分割典型建筑,以中 国故宫、法国巴黎圣母院、古埃及金字塔等建筑为主, 让学生根据自己的了解对这些建筑的长宽比例进行计算, 找到最完美的比例。这种将数学知识延伸到实际生活中 的方式不仅可以加强学生对于数学课程知识的了解,还 可以培养学生的数学知识应用能力,尤其是在这节课的 教育当中可以有效培养学生的艺术审美能力,将数学课 程教学与学生多方面能力的培养相互结合, 充分体现思 政教育在中职数学教育教学中的作用。

3.丰富课程教学方式

多元化的课程教学方式可以激发学生的学习兴趣,

使其在课程学习当中产生更加更好的表现,以此提高学 生的综合学习能力。所以中职数学教师在课程教学中融 人思政教育时应该在现有的基础上丰富课程教学方式, 其可以按照学生的学习能力和情况进行分层引导,也可 以组织学生进行小组协作学习,或者让其在课程学习中 进行问题探究,还能够以任务驱动教学的方式引导学生 集中注意力,促使学生全身心地参与到数学课程学习当 中,培养学生良好的学习习惯。就目前的中职数学教育 教学要求与规范来说, 教师能够让学生在课程学习当中 自主学习, 尤其是需要培养学生形成课前预习的良好习 惯, 自主分析数学教材上的课程知识内容, 找到其中蕴 含思政元素的课程要点,在课堂学习中与同学和教师一 起探讨、整理错题等,提高学生的自主探究能力。更重 要的是, 教师要经常检查学生学习数学课程和思政知识 的情况,帮助学生对数学知识中的思政元素进行内化和 理解, 为学生的深入学习打下良好的基础, 这对于促进 学生全面成长有较大的益处。

4.构建多元评价体系

许多中职学生在日常学习当中缺乏对自身学习能力 的充分认知,不能够根据其在学习上的缺陷采取科学的 措施予以调整和改进,导致其难以得到进步。教师在融 人思政教育的过程中就应该构建多元评价体系,将其作 为实际教学中不可或缺的一个重要环节, 对学生掌握数 学知识和思政要点的程度进行分析,还要关注学生在实 际学习中的思想变化情况,判断其价值观、社会责任感 等是否得到有效培养。基于此,中职院校应该构建科学 的数学课程评价标准, 让教师在课程教学中以相应的标 准作为参考,结合学生的学习情况进行综合性评价。这 就要求教师合理分析课程教学中的思政素养培养结果, 以学生在日常学习中的课堂参与、小组合作、思政认知 等作为评估要点,形成多元化的教学评价研讨报告,对 学生在数学学习中的思政表现进行量化,根据多元化评 价结果给学生提出相应的意见和建议, 积极践行社会主 义核心价值观, 实现思政教育在中职数学教育教学中的 常态化。

5.提高教师课程思政能力

当教师的课程思政能力有所提高时,其能够给学生 提供更加科学的指导,促使学生在教师的引导下充分掌 握思政学习要点,达到新时期教学发展的要求。中职数 学教师在日常教学中应该不断转变育人观念, 尤其需要 结合新时期课程改革要点采取科学的教学方法,将思政 教育纳入到日常教学计划当中,还要树立良好的思政教 育价值观,给学生提供多元化指导,促使学生在教师的 带领下能够更加深入地了解和掌握思政内容。中职院校 可以邀请专家针对"课程思政"教育的落实开办讲座, 让数学教师在教学的同时进行思政学习,针对思政教育 在数学教育教学中的融合进行优化设计,加强教师的思 想道德素养, 使其对思政教育形成高度重视, 在实际教 学中凸显思政内容。为了从根本上提高教师的课程思政 能力, 学校还应组建数学思政联合教研组, 以新时期的 思政教育改革作为基础导向,组织年级数学教师进行专 项探讨, 共同分析实际教学中存在的问题, 针对相关问 题提出可行性策略。教师还可以一起展示思政教育成果, 建立符合中职学生数学学习需求的思政元素资源库,根 据中职学生的年龄特点和学习需求形成全新的思政教育 模式,提高课程思政在中职数学教学中的实效性。

四、教育

综上所述,中职数学教师在课程教学中融入思政教育时应该明确现阶段存在的主要问题,其需要在现有的基础上深入挖掘思政元素、创设数理生活情境、丰富课程教学方式、构建多元评价体系、提高教师课程思政能力等,根据新时期教学改革的要求提高思政教育质量及水平,充分体现思政教育在中职数学教学中的育人作用。

参考文献

[1] 印锦松.课程思政理念下中职数学课程建设的实践研究[[].公关世界, 2024, (15): 184-186.

[2] 贾宏玉.中职数学课程教学中渗透思政教育的路径[]].现代农村科技,2024,(07):141.

[3]李雁玲.高职数学教学中思政教育的融入探究[J]. 中国军转民,2024,(10):171-173.

[4] 李永红.浅谈中职数学课程思政教学策略[J].职业,2024,(06):8-10.

[5] 盛娜.课程思政视域下中职数学教学策略探析[J]. 宿州教育学院学报,2024,27(01):80-83.

[6] 兰芳. 中职数学课程思政实施的难点与对策[J]. 亚太教育, 2023, (17): 72-74.